

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры ортопедической стоматологии ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Салеева Рината Ахмедулловича на диссертационную работу Журиной Арины Андреевны «Стоматологическая заболеваемость с временной утратой трудоспособности и ее зависимость от различных факторов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Актуальность темы научного исследования

Заболеваемость с временной утратой трудоспособности является информативным объективным показателем здоровья экономически активного населения страны, ее анализ позволяет получить достоверную информацию о состоянии здоровья работающего населения, планировать социально-экономическое развитие регионов и городов, оптимизировать современные методы диагностики и лечения заболеваний, с целью повышения качества оказания медицинской помощи. Одним из видов медицинских экспертиз является экспертиза временной нетрудоспособности, проводимая на уровне медицинских организаций.

В Российской Федерации экспертиза временной нетрудоспособности регламентируется основными федеральными и региональными приказами и актами. С 2020 года произошло изменение законодательной базы в отношении проведения экспертизы временной нетрудоспособности в медицинских организациях, которое позволяет развивать и внедрить новые цифровые технологии с целью повышения доступности и качества оказания стоматологической медицинской помощи.

Заболеваемость с временной утратой трудоспособности охватывает все группы заболеваний в соответствии Международной классификацией болезней (МКБ-10), включая, в том числе, и нозологии челюстно-лицевой

области. Стоматологическая заболеваемость с временной утратой трудоспособности в общей структуре входит в группы: «Болезни органов пищеварения» (K01-K13), «Травмы, отравления и некоторые другие последствия внешних причин» (S00-S09), «Новообразования» (D10-D36). Анализ и изучение стоматологической заболеваемости с временной нетрудоспособностью осуществляется на основании утвержденной формы 16-ВН «Сведения о причинах временной нетрудоспособности» (утв. Постановлением Госкомстата России от 29.06.99 г.).

Длительность временной нетрудоспособности является информативным критерием качества оказания медицинской помощи, на которую оказывают влияние различные факторы. В специальной литературе имеются публикации об изучении стоматологической заболеваемости с временной утратой трудоспособности в зависимости от нозологии заболеваний челюстно-лицевой области, возраста и пола пациента. Однако, исследование стоматологической заболеваемости с временной утратой трудоспособности и ее зависимость от различных факторов на примере межтерриториальных объединений Муниципальных образований Московской области остается недостаточно изученным.

До настоящего времени практически отсутствует документация для изучения частоты и продолжительности временной нетрудоспособности при стоматологических заболеваниях, что позволит создать условия для улучшения качества и доступности оказания медицинской помощи в стоматологических медицинских организациях.

Именно изучению стоматологической заболеваемости с временной нетрудоспособностью на примере медицинских организаций Московской области и посвящено диссертационное исследование Журиной Арины Андреевны, что безусловно делает работу актуальной, цели и задачи – конкретными и современными, а результат - необходимым для внедрения в деятельность практического здравоохранения.

Степень обоснованности научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертантом проведен анализ специальной современной отечественной и зарубежной литературы по выбранной теме. Представлен дизайн исследования и определены основные его идеи. Диссертантом самостоятельно проведен анализ 17 нормативных правовых документов по экспертизе временной нетрудоспособности, собраны данные для исследования и проанализирована структура стоматологической заболеваемости и продолжительности временной нетрудоспособности в зависимости от различных факторов на примере межтерриториальных объединений Муниципальных образований Московской области.

Основные положения работы объективны, достоверны и подтверждаются четко сформулированной программой исследования. Автором проведено изучение правовой документации, выявлены проблемы стоматологической заболеваемости с временной нетрудоспособностью, предложены пути их решения. В работе использованы современные методы параметрической и непараметрической статистики, подробно описана достоверность влияния каждого изучаемого фактора на стоматологическую заболеваемость с временной утратой трудоспособности. Автореферат полностью отражает основное содержание диссертационной работы.

Достоверность полученных результатов и научная новизна

Научная новизна исследования А.А. Журиной заключается в том, что впервые получены сведения о листках временной нетрудоспособности, выписанных на основе случаев обращения пациентов стоматологического профиля и проведен анализ зависимости продолжительности временной нетрудоспособности от различных факторов в стоматологических медицинских организациях межтерриториальных объединений Муниципальных образований Московской области,

Автором разработана форма Акта для изучения частоты и продолжительности временной нетрудоспособности при стоматологических

заболеваниях, которая позволит проводить внутренний контроль качества и безопасности оказания стоматологической помощи в медицинских организациях на уровне клинико-экспертной работы, что является важным критерием повышения качества оказания стоматологической помощи.

Результаты диссертационного исследования внедрены в практическое здравоохранение Московской области для повышения качества и доступности оказания стоматологической медицинской помощи.

Значение для науки и практики

Важным результатом диссертационного исследования Журиной Арины Андреевны является разработка Акта для изучения частоты и продолжительности временной нетрудоспособности при стоматологических заболеваниях и его внедрение в клинико-экспертную работу стоматологических медицинских организаций, что позволит оптимизировать работу при формировании ежегодной готовой статистической отчетности организации.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Журиной Арины Андреевны оформлена в традиционном плане, соответствует общепринятым требованиям, построена по классическому принципу и изложена на 150 страницах компьютерного текста.

Во «**Введении**» изложена актуальность темы, показаны достоверные данные о стоматологической заболеваемости с временной нетрудоспособностью и необходимость ее изучения на региональном уровне. Сформулирована цель работы, для достижения которой определены 5 задач. Автором рационально обоснована научная новизна, практическая значимость и положения, выносимые на защиту.

Описано внедрение результатов исследования в практическое здравоохранение, подтверждено личное участие автора, описаны апробация работы, публикации, объем и структура диссертации.

Глава «Обзор литературы». Автор провела глубокий анализ специальной литературы, изучены 115 источников, в том числе 91 отечественных и 21 иностранных авторов.

Проведенный анализ доступной литературы дает полное представление о состоянии экспертизы временной нетрудоспособности в Российской Федерации и в зарубежных странах. Из представленного материала становится понятно, что, изучая временную нетрудоспособность в стоматологии и анализируя научные источники, можно сказать о недостаточном освещении данного вопроса в медицинских организациях Московской области.

Несмотря, на проделанную работу в изучении специальной литературы, хочется отметить, что автором указаны нормативно-правовые акты по экспертизе временной нетрудоспособности, в настоящее время утратившими силу, и, наоборот, не указаны и не проанализированы действующие законодательные акты.

Вторая глава содержит детальное описание программы исследования и методов исследования. Автором проведен детальный статистический анализ с использованием современных статистических методов и программ. Влияние каждого фактора оценивалось при помощи определенного критерия параметрических и непараметрических методов. Так, например, для оценки различий в средней продолжительности временной нетрудоспособности по межтерриториальным объединениям Московской области был использован метод рангового анализа вариаций по Краскелу-Уоллису. Для проверки гипотез о различиях продолжительности нетрудоспособности по стоматологическим заболеваниям в зависимости от возраста, пола, профессии пациентов были выбраны непараметрические методы, такие как критерия Шапиро-Уилка и Манна-Уитни.

В третьей главе содержится информация о законодательном и нормативно-правовом обеспечении экспертизы временной

нетрудоспособности, подробно изложено содержание всех изученных документов.

Четвертая глава посвящена анализу структуры стоматологической заболеваемости и продолжительности временной нетрудоспособности по классам Международной классификации болезней 10-го пересмотра. На примере Московской области автором установлено, что в структуре стоматологической заболеваемости преобладают болезни, относящиеся к классу болезней органов пищеварения, на втором месте преобладают травмы, отравления и некоторые другие последствия внешних причин, третье место занимают болезни кожи и подкожной клетчатки

В **пятой** главе представлен статистический анализ различий в продолжительности временной нетрудоспособности в зависимости от пола, возраста, профессии пациента и стажа работы врача-стоматолога.

В **главе 6** автором проведена оценка различий в средней продолжительности временной нетрудоспособности по межтерриториальным объединениям Московской области методом рангового анализа вариаций по Краскелу-Уоллису. Автором получены данные о сильной вариации показателей средней продолжительности временной нетрудоспособности при стоматологических заболеваниях с 2013-2017 гг. среди межтерриториальных объединений Московской области.

В заключении диссертант приводит краткое описание основных положений, полученных данных и результатов научного исследования и делает выводы и практические рекомендации.

Диссертационная работа написана литературным языком, с научной точки зрения достаточно корректно. Публикации в количестве 9 научных работ, в том числе 5 – в изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Результаты проведенного исследования используются в образовательном процессе ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова» Минздрава России, ФГБУ НМИЦ «ЦНИИСиЧЛХ» Минздрава России и

ГБУЗ 9 МО «МОНИКИ имени М.Ф. Владимирского» при чтении лекций клиническим ординаторам и аспирантам, а также внедрены в практическую деятельность ГАУЗ МО «Московская областная стоматологическая поликлиника».

Замечания к диссертации носят в основном редакционный характер, так как имеется ряд стилистических погрешностей, которые не имеют принципиального значения, немногочисленны и не влияют в целом на общую положительную оценку работы.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Полученные результаты могут быть применены в практическом здравоохранении, образовательном процессе при обучении студентов, ординаторов, врачей по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

В тоже время в работе имеются некоторые сведения, побудившие поставить вопросы для дискуссии.

1. В исследовании проведена общая статистическая оценка стоматологической заболеваемости с временной нетрудоспособностью у пациентов, находящихся на лечении и в медицинской организации, и в отделении челюстно-лицевой хирургии. Почему Вы не разделили данные случаи, поскольку по тяжести и длительности временной нетрудоспособности они отличаются?

2. Анализ и изучение стоматологической заболеваемости с временной нетрудоспособностью осуществляется на основании утвержденной формы 16-ВН «Сведения о причинах временной нетрудоспособности», скажите, чем Ваша форма Акта принципиально отличается от установленной статистической отчетности?

Заключение

Диссертационное исследование Журиной Арины Андреевны на тему: «Стоматологическая заболеваемость с временной утратой трудоспособности и ее зависимость от различных факторов», выполненное при научном

руководстве д.м.н., профессора Вагнера Владимира Давыдовича представляет собой завершённый научный труд, в котором решена актуальная задача - совершенствование экспертизы временной нетрудоспособности в стоматологических медицинских организациях Московской области для улучшения качества оказания стоматологической помощи населению. По своей актуальности, новизне и научно-практической значимости диссертационная работа Журиной Арины Андреевны полностью соответствует требованиям п.9 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335 и 01.10.2018 г. №1168), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 — Стоматология (медицинские науки).

Официальный оппонент:


декан стоматологического факультета,
профессор кафедры ортопедической стоматологии
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук (14.01.14 – стоматология),
профессор


Салеев Ринат Ахмедуллович

Подпись д.м.н., профессора Р.А. Салеева «ЗАВЕРЯЮ»:

Учёный секретарь Учёного совета ФГБОУ ВО Казанский ГМУ
Минздрава России
д.м.н., профессор




И.Г. Мустафин

08 июня 2021 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
420012, Республика Татарстан, город Казань, улица Бутлерова, 49,
e-mail: rinat.saleev@kazangmu.ru; Телефон 8 (843) 236 04 41

В диссертационный совет Д 208.041.07

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»
 Министерства здравоохранения Российской Федерации
 (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Журиной Арины Андреевны, соискателя ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Стоматологическая заболеваемость с временной утратой трудоспособности и ее зависимость от различных факторов» по специальности 14.01.14. – «Стоматология» (медицинские науки)

Фамилия Имя Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии).	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент представления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент представления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Салеев Ринат Ахмедуллович	Доктор медицинских наук, 14.01.14 – «Стоматология» (медицинские науки) 14.02.03 - «Общественное здоровье и здравоохранение» (медицинские науки), профессор	420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49 Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения	Профессор кафедры	1. Салеев, Р.А. Особенности экспертизы нетрудоспособности в стоматологической практике /Р.А. Салеев, Н.А. Горячев, Д.Н. Горячев, Р.Е. Павлов //Эндодонтия Today, 2017. – №3. – С. 58-62. 2. Салеев, Р.А. Состояние экспертизы временной нетрудоспособности в стоматологических медицинских организациях Республики Татарстан /Р.А. Салеев, А.Б. Абдрашитова //Cathetra-Кафедра. Стоматологическое образование, 2018. - №66. - С.50-53.

	<p>Российской Федерации, кафедры ортопедической стоматологии, декан стоматологического факультета</p>	<p>3. Абдрашитова, А.Б. Временная нетрудоспособность пациентов при травмах челюстно-лицевой области /А.Б. Абдрашитова, Р.А. Салеев //Российский стоматологический журнал, 2019. - Т.23. - № 3-4. - С. 133-139.</p> <p>4. Салеев, Р.А. Распространенность заболеваний челюстно-лицевой области у пациентов трудоспособного возраста в Республике Татарстан /Р.А. Салеев, А.Б. Абдрашитова //Стоматология, 2019. - Т.98. - №6. - С. 13-17.</p> <p>5. Saleev R.A. Medical and social aspects of maxillofacial diseases, depending on duration of temporary disability R.A. Saleev, A.B. Abdrashitova // IAJPS. – 2018. – 05 (12);1-7</p>
--	---	---

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку моих персональных данных:



Подпись профессора Салеева Р.А. заверено
Учёный секретарь Учёного совета
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России
Д.М.Н., профессор

Р.А. Салеев

« 08 » _____ июля 2021 г.

И.Г. Мустафин

420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 16, ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России
тел. 8 (843) 236-04-41; e-mail: rinat.saleev@kazangmu.ru